



International Conference on Immigration Policy

移民政策國際研討會

多面向探討我國移民政策
Discussion on immigration policy from multi aspects

文圖 / 移民事務組簡任視察 黃齡玉

因 應全球化人才快速流動，11月19日移民署首度與國泰世華基金會合辦移民政策國際研討會，盼社會各界從多面向、共同探討我國現行的移民政策有無精進的空間。本次研討會就「環境友善度」、「生活便利性」、「社會創新力」、「二代子女培力」四項議題進行研討，也吸引各國駐華使節及在臺商會的興趣與重視，共有來自29國逾40位外賓與會，盛況空前，合計公務機關、學校及民間團體，總人數將近200人，顯示各界對此議題之高度關切。

陳政務次長純敬開場就表示，長期在我國居住的外籍配偶、專業人士、勞工及僑生迄今已超過100萬，這些人不只改變我們的人口結構，也為我們所處的社會帶來多元文化。來自日內瓦財團法人社會經濟發展中心的總裁游麗嘉表示，我國已從開發國家轉型，國家競爭優勢不再只是便宜的土地、人力或能源，而是能創造知識價值的人力資源，除了提升國民素質外，也要借重外籍人力資本。

在第二場次「生活便利性」的討論中，來自歐僑商會的白健文、博仲法律事務所費浩文、韓國僑生及香港僑民等，也紛紛表達，認為臺灣人很友善、生活環境也很便利，但有些不太合理的規定，常造成他們的困擾，例如某些金融機關無法開立股票帳戶、

在臺出生的外籍新生兒無法立即加入健保、專業人士不能選擇參加勞退新制、申請歸化要放棄母國國籍等，盼望各政府部門能多為他們著想。移民事務組李組長臨鳳也在會中回應，移民署已就居留、永居的法規進行多項鬆綁及放寬，但許多問題都尚需跨部會協商，不是單一部會的問題，移民署會彙集本次各界的發言重點，轉交給權責機關進一步研議。

本次研討會也邀請到時下最夯的新銳導演趙德胤，甫以「冰毒」一片代表我國角逐2015年奧斯卡最佳外語片，趙導演自述他16歲從緬甸鄉下來到臺灣，好像從臺灣的30年代直接跨越到80年代，我國的進步、繁榮、自由民主，以及他對自己土地的感情，孕育出他日後創作的來源，他認為最大的創意就是「差異化」！因為多元不同的觀點，就能產生創意，這也與移民署「尊重多元、欣賞差異」的理念不謀而合。

此外，國泰世華基金會與北教大王大修老師共同推動的「外婆橋」計畫，也感動現場許多人，尊重多元文化不是靠宣導，而是在生活中實踐。新住民二代子女的培力，需要各界長期投入，希望有愈來愈多像國泰世華基金會以此為企業社會責任者，加入此一行列。

破案始終來自人性

文圖 / 嘉義縣專勤隊專員兼分隊長 李振榮

移民特考生力軍，初試啼聲學辦案

嘉義縣 專勤隊組成專案小組，由李分隊長帶領剛加入的移民特考實習生汪哲宇、周岡濶兩人，實際參與人口販運案件偵辦的實務。兩人多次試著與當事人L女安撫深談後，才終於讓她卸下心防，將遭受剝削的遭遇說出。L女表示，她於合法受僱期間，僱主的妹妹王女命令她從事家庭打掃、照顧患病的阿公和阿嬤，閒暇時到後院從事農務，每天工時長達約19小時，又不准她外出，不能以手機連絡親友，更禁止朋友來訪，還連絡仲介將她新買的手機強行沒收「保管」。每當L女要求外出或打電話，王女就嚴詞拒絕並大聲斥責：「再不聽話就把妳送回印尼！」L女怕因此無法償還巨額仲介費用，且亟需賺錢養家，只好忍耐。經長達9個月形同軟禁的生活後，終於身心俱疲、體力無法負荷，不得已選擇逃脫，處境堪憐。全案經事證調查完畢後，以人口販運防治法及侵占罪嫌將王女及仲介依法移送地檢署偵辦。

清詢關懷收容人，落實所學護人權

汪哲宇和周岡濶謙虛地表示，感謝這樣寶貴的經驗，歷經被害人卸下心防含淚哭訴及安全安置時的開心滿足，他們也跟著感同身受。這是非常複雜的感覺，也是非常深刻的回憶，體會到人權的可貴。他們並表示受訓時學到的僅是法律條文和學術理論，例如書上說要保護人口販運案件被害人，但如何辨明被害人？如何以同理心取得信任？得從前輩的經驗學習。兩人很開心如願來到移民署這個大家庭：「移民署是一個重視人權、保障人權且蘊含多元文化的單位，經過這段實習的淬鍊，在前輩不厭其煩的教導下，從完全外行的新手逐步實現所學，這種充實與成就感是無法用言語表達的。希望也能以自己的份小小心力幫助更多人，替社會盡一分心力，朝保護合法、打擊非法的目標邁進！」

移民署嘉義縣專勤隊分隊長李振榮於執行臨時收容所清詢及受收容人關懷輔導勤務時，發現印尼籍L女獨自一人悶悶不樂，嘗試交談後發現她疑似有遭受合法雇主勢力剝削及限制自由等情形...



移民署嘉義縣專勤隊專員兼分隊長李振榮帶領助理員汪哲宇、辦專員周岡濶，與婦援會社工及通譯人員共同關懷被害人受害情形。



移民署優質生力軍汪哲宇及周岡濶，感激在前輩一點一滴的鼓勵與指導下，排除萬難，順利偵破案件，也期許在未來的公職生涯中持續努力，不忘初心，一步一腳印地自我充實成長。